
In Bern am 19. Juli 2020 – Ein 

ganz schrecklicher Nachmittag 

Wenn man mit seiner Stammpartnerin zehn 

Nuller produziert, ist es definitiv kein guter 

Tag; dank Fehlern der Gegner reichte es dann 

noch zu 4 Tops, aber 34% ist rabenschwarz! 

Also hopp-hopp, lasst uns aus den Fehlern 

etwas lernen. Hier mal ALLE 27 Hände, auch 

die wenigen einigermassen „Normalen“: 

  

Ost eröffnet 1T und West antwortet mit 1H; 

für 2H – was 3-5 HP und 6er-Herz zeigt – ist 

er gerade einen Tick zu stark. 

Dann Ost: 1P (2P wäre denkbar, aber dies 

zeigt nebst 17+ HP eine 5er-Treff UND Werte 

in Pik; 2SA ist auch gut: 18-19 HP flach, aber 

braucht Absprache betr. 3T-Ckeck-Back-Fort-

setzung). West zeigt mit 2H eine 6er-Herz mit 

5/6 bis 8 HP; Ost springt in 3SA, was 19/20 

HP zeigt (mit normalerweise Double Herz); 

West passt, aber er sollte – wie an den drei 

übrigen Tischen geschehen – auf 4H drehen. 

Süd griff mit Karo-3 an und Nord spielte A, K 

und klein Karo. Nun sah ich nur 2 Topstiche in 

Herz, wenn ich nach dem A die D mit dem K 

übernehme, dann zöge die Farbe nur bei 

10/9 bank in einer Hand; ABER ich habe doch 

noch den BUBEN, statt 11 Stichen werfe ich 

auf die Treff noch 2x Herz ab (!!) und mache 

nur 9 Stiche. Aber 4H müsste ja down gehen, 

wenn man nach A und K in Karo auf Pik 

wechselt – aber kein Nordspieler hat dies 

gefunden! 

Erster Nuller für uns. 

 

Nach 2x Pass eröffnet West mit 1P und Nord 

muss sich entscheiden: X oder 2K oder das 

riskantere 1SA, er entschied sich für 2K. West 

bot 3T, was eine starke Hand verspricht und 

praktisch forcing ist. 3P von Ost, kontriert, -1 

war dann dank grün nur -100 und 67%. 

 



N/S haben trotz nur 20 HP die Wahl zwischen 

5P und 5T, weil DREI gegnerische Könige im 

Impass liegen.  

Hier die etwas überrascchenden Kontrakte 

und Resultate: 

 
 

 

Dies war unsere erste Hand – gegen das Top-

Paar: West 1H, Nord und Ost passen und Süd 

reveilliert mit 2T ?!? SCHRECKLICH mit VIER 

Herz-Karten VOR dem Herz-Eröffner; 1NT 

wäre knapp denkbar, obschon auch dann die 

Punkte in Herz nicht helfen und der Pik-König 

auch ein fraglicher Wert ist. 

Alle passen und Süd geht 5x down 

Zweiter Nuller für uns. 

 

1T von Nord, alle passen, 2x down! 

Dritter Nuller für uns. 

 

West: 1T, Ost: 1P, West: 4P (!) 

Süd spielt Treff-König, genommen mit dem 

Ass und klein Pik, Ich bin dran: 

a) Mir scheint der Kontrakt etwas gezogen 

b) Süd KANN das Pik-Ass haben, dann MUSS  

     ich jetzt den König legen, Treff spielen und 

     auf den Treff-Schnapper warten 

Ost nimmt das Pik-Ass (o weh) aber spielt 

tatsächlich nicht sofort Pik nach, weil er eine 

4er-Pik in Süd erwartet.  

Ich erhalte meinen Schnapper doch noch, 

aber es ist trotzdem kein Erfolg, denn: 

 

Vierter Nuller für uns. 

Unwissentlich (1. Runde) haben wir also mit 

DREI Nullern begonnen, kein gutes Omen! 

 

In der dritten Runde mussten wir pausieren 

und verpassten gerade hier mit Board #7 

eine Jahrzehnt-Austeilung: 

 



Solche Hände kommen nur zu 0.005% vor, 

d.h. wenn man pro Woche 40-50 Hände 

spielt, trifft man alle 10 Jahre eine solche 

Konstellation! 

Hand #8 und #9 ging ebenfalls an uns vorbei. 

 

 

Ost spielte 3SA und erhielt Karo-Angriff; nach 

einem Test in Treff switche er zu Stich 3 auf 

Pik und drückte den Pik-Buben heraus. Süd 

wechselte aus nicht erklärbaren Gründen auf 

Herz-9 und wurde nach Abspiel aller Karten 

etwas squeeziert. 

Resultat: +3 und erster Top für uns! 

In Bord #11 der zweite Top und in Board #12 

nochmals 67%, dies war unsere „Glanzphase“ 

- ganz zum Schluss des Turnieres! 

 

 

Süd eröffnete 1P, Nord bietet 1SA und Süd 

zeigt mit 2SA seine 18-19 HP; Nord passt!?! 

Dieser Fehler brachte uns zum dritten Top! 

 

Für einmal war es wirklich Pech: 

Ost eröffnet 1P, was mit schöner 5er-Farbe 

und zwei Assen in den langen Farben auch 

mit nur 11 HP absolut ok ist – auch mit 7.5 

Losern. West zeigt mit 3T einen 4er-Fit und 8-

10 HP und 3P wird der Endkontrakt. 

Mit je 7.5 Losern bei Ost und West könnte 3P 

funktionieren, aber bei normalem Gegenspiel 

fällt man hier trotzdem 1x. 

Da alle übrigen Ost- und Südspieler passten, 

wurde ingesamt dreimal durchgepast. 

Leider der fünfte Nuller für uns! 

Beachte, dass N/S 4H und 4T erfüllen! 

 



Süd eröffnet 1SA, West interveniert mit 2T 

(5/4+ in den Oberfarben) und Nord bietet 2K, 

was Ost verständlicherweise passt, da ja kein 

5/3-Major-Fit sicher ist, da West 4P und 5H 

haben kann. 

2K wurde erfüllt und 67% für uns. 

 

Für einmal etwas Glück: Süd eröffnet 1K und 

springt auf Nords 1SA auf 3T; Nord schliesst 

ab mit 3SA und schreibt bei 1x down 67%. 

Mit offenen Karten machen O/W nach Treff-

Ass und zum Treff-König mit Switch zu Herz-

Dame sofort 7 Stiche. NICHT zu finden! 

 

In Hand #17 wurde uns ein Stich geschenkt: 

Das brachte uns den vierten Top! 

In Hand #18 machten E/W zusammen DREI 

Fehler, was sich katastrophal auswirkte: 

Sechster Nuller für uns! 

In Hand #19 wurde ein Ass nicht abgezogen, 

obschon im Dummy eine lange Farbe drohte: 

Siebter Nuller für uns! 

Hand #20: 

 

Wie man hier im 3T-Kontrakt mehr als Pik-

König und 2 Treffstiche abgeben kann, ist mir 

schleierhaft: 3T gemacht ergab nur 33%. 

Hand #21: 

 

Diese Hand hat West in 4. Position aufgrund 

der 15er-Regel durchgepasst, obschon er mit 

13 HP und drei Pik ja auf 16 kommt !?! 

Zudem gilt diese Regel nur für schwache 

Hände mit 10-12 HP … 

 

Nach 1K von Ost, 1H von West und 1P von 

Ost bietet West 2H (nonforcing); mit 3NT 

packte ich den Stier bei den Hörnern, ging 

aber 1x down, was immer noch 33% ergab. 

 

West eröffnet 1SA, Nord interveniert 2T 

(Multi-Landy), Süd vergisst das System: 3T -3! 

Achter Nuller für uns! 



 

E/W beginnen mit 1H von Ost und 2K von 

West, was gameforcing ist; ich biete 5T, was 

kontriert und mit 3x down bestraft wird: 

Neunter Nuller für uns! 

Etwas Pech für uns, denn E/W haben sowohl 

5H als auch 6K (!) drin … 

 

Nord spielt in 1SA (falsch gezählt) und dann 

folgerichtig auch noch schlecht: 

1SA erfüllt für 33%. 

 

Kontrakt 4P: Resultat: 1x down, Wie nur ?? 

Man verliert nur Herz-Ass und Treff-Ass und –

Dame, da Nord 2x Karo schnappen kann, am 

besten schon im ersten Stich beginnen! 

Zehnter Nuller für uns! 

 

Mit 3SA genau gemacht das einzige Saalspiel! 

Bilanz: 4 Tops und 10 Nuller = 34%! 
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